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 Mikrokontroléry PIC a 

vestavěné systémy  

PIC18 – použití assembleru a jazyka C  
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Produkty, které používají mikroprocesory, se obecně dělí do dvou kategorií. První kategorie 

používá vysoce výkonné mikroprocesory, jako je Pentium v aplikacích, kde je výkon systému 

kritický. Tomuto tématu se věnuje kniha „80x86 IBM PC a kompatibilní počítače“, svazky I a II 

od Prentice Hall. Ve druhé kategorii aplikací je výkon sekundární; otázky nákladů, prostoru, 

energie a rychlého vývoje jsou kritičtější než surový výkon procesoru. Mikroprocesor pro 

tuto kategorii se často nazývá mikrokontrolér. 

Tato kniha je napsána pro druhou kategorii aplikací. PIC18 je široce rozšířený mikroprocesor. 

Existuje pro to mnoho důvodů, včetně existence masivní podpory softwaru i hardwaru od 

Microchip Technology. Tato kniha je určena pro použití ve školách, v kurzech výuky 

mikroprocesorů a vestavěných systémů. Nejen že vytváří pevný základ pro programovací 

jazyk assembler, ale také poskytuje komplexní řešení rozhraní PIC18 pro studenty techniky. Z 

tohoto základu může být zkoumán návrh a zapojení vestavěných systémů, založených na 

mikrokontroléru. Tato kniha také může být využita v praxi techniky, hardwarovými inženýry, 

počítačovými odborníky a fandy. Je ideálním zdrojem pro stavbu samostatných projektů 

nebo pro projekty, v nichž jsou data shromažďována a zpracovávána dále v PC pro distribuci 

v síti. 

Předpoklady 

Čtenáři by měli mít zvládnuté základy digitální techniky. Znalost assembleru by byla užitečná, 

ale není nutná. I když je kniha napsána pro ty, kteří nemají znalosti programování v jazyku 

assembler, studenti s předchozími zkušenostmi v assembleru získají velmi rychle mistrovské 

znalosti architektury PIC18 a mohou hned začít pracovat na svých vlastních projektech. Pro 

programování PIC18 v části této knihy o jazyku C je potřeba obecná znalost programování v 

C. V celé knize používáme kompilátor PIC18 C od Microchip Technology. Kompilátor PIC 18 C 

je kompatibilní s MPLAB a je k dispozici zdarma na internetových stránkách firmy Microchip 

(www.microchip.com). Doporučuji vám použít MPLAB k simulaci a spouštění programů z této 

knihy. 

Přehled 

Je použito systematické a postupné řešení k pokrytí různých aspektů PIC18 C, 

programovacího jazyka assembleru a rozhraní. K vyjasnění pojmů je uvedeno mnoho 

příkladů a ukázkových programů, které poskytují studentům příležitost učit se praxí. Na konci 

každého oddílu jsou uvedeny zkušební otázky k posílení znalostí hlavních bodů sekce. 

Kapitola 0 zahrnuje číselné systémy (binární, desítkové a hexadecimální) a poskytuje úvod do 

základů logických hradel a počítačové terminologie. Toto je určeno zejména pro studenty, 

studující zejména strojírenství, kteří nemají kurz digitální logiky nebo pro ty, kteří si potřebují 

osvěžit paměť o těchto tématech. 
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Kapitola 1 se zabývá historií PIC18 a vlastnostmi ostatních členů rodiny PIC, jako PIC16. 

Poskytuje také přehled různých členů rodiny PIC18. 

Kapitola 2 popisuje vnitřní architekturu PIC 18 a vysvětluje použití assembleru PIC 18 k 

vytvoření spustitelných programů. Také zde zkoumáme zásobník a příznakový registr. 

V Kapitole 3 diskutujeme na téma smyček, skoků a instrukcí volání s mnoha programovými 

příklady. 

Kapitola 4 je věnována diskusi o vstupně-výstupních branách (V/V portech). To umožňuje 

studentům, kteří pracují na projektu, začít experimentovat s V/V rozhraním PIC18 a zahájit 

co nejdříve vlastní projekt. 

Kapitola 5 je věnována aritmetickým a logickým instrukcím a programům. 

Kapitola 6 pokrývá adresovací módy PIC18 a vysvětluje, jak přistupovat k datům, uloženým v 

kódovém prostoru PIC18, stejně jako jak pracovat s přepínáním bank. 

Programování C PIC 18 je popsáno v Kapitole 7. V celé knize používáme kompilátor C PIC18 

od Microchip Technology pro tyto a další C programy rodiny PIC 18. Kompilátor C PIC18 je 

kompatibilní s MPLAB a je k dispozici zdarma na internetových stránkách 

www.microchip.com. 

V Kapitole 8 diskutujeme o hardwarovém připojení čipu PIC18. 

Kapitola 9 popisuje časovače PIC18 a jak je používat jako čítače událostí. 

Kapitola 10 je věnována sériové datové komunikaci PIC18 a jeho propojení s RS232. Také 

ukazujeme komunikaci PIC18 s porty COM x86 IBM PC a kompatibilních počítačů. 

Kapitola 11 obsahuje detailní diskuzi o přerušení PIC18 s mnoha příklady a jak psát 

v programech obsluhu přerušení. 

Kapitola 12 ukazuje propojení PIC18 se zařízeními reálného světa, jako jsou LCD a klávesnice. 

Kapitola 13 ukazuje propojení PIC18 se zařízeními reálného světa, jako jsou ADC a DAC čipy a 

senzory. 

V Kapitole 14 se zaměříme na to, jak používat Flash a EEPROM paměti PIC18 pro ukládání 

dat. 

Kapitola 15 zahrnuje moduly CCP a ECCP uvnitř PIC18 a ukazuje, jak jsou používány. 

Kapitola 16 ukazuje, jak připojit a programovat hodiny reálného času čipu DS1306 pomocí 

protokolu sběrnice SPI. 

Konečně, Kapitola 17 ukazuje základní rozhraní pro relé, optoizolátory a motory. 
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Dodatky byly navrženy tak, aby obsahovaly všechny referenční materiály, potřebné pro 

témata v knize. Dodatek A popisuje detailně každou instrukci PIC18, s příklady. Dodatek B 

popisuje základy technologie ovíjených spojů. Dodatek C se vztahuje k IO technologiím a 

logickým rodinám, jakož i k rozhraní V/V portu PIC18 a zatížitelnost obvodů. Ujistěte se, že 

jste tento dodatek prostudovali před připojením PIC18 k externímu zařízení. V dodatku D 

prozkoumáme použití vývojových diagramů a pseudokódu. Dodatek E je určen pro studenty, 

znalé architektur x86 a 8051, kteří ho potřebují k rychlému přechodu na architekturu PIC18. 

Dodatek F poskytuje tabulku znaků ASCII. Dodatek G uvádí různé zdroje pro assembler, 

zdroje a dodavatele součástek. 

Software lze stáhnout ze stránek výrobce www.microchip.com. 

 

Kniha je doplněna kompaktním diskem s potřebným programovým vybavením a příklady, 

probíranými v knize. 

CD dále obsahuje anglický rozšířený Manuál pro PIC18 a datové listy používaných 

mikrokontrolérů v anglickém jazyce. 


